

Секция «История нового времени стран Европы и Америки»

Британская арктическая экспедиция 1875 – 1876 годов и арктическая стратегия Великобритании

Строганов Александр Валерьевич

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: stroganov.sascha@yandex.ru

На сегодняшний день Арктика представляет собой территорию, обладающую огромным геополитическим значением. В Арктике соприкасаются экономические и политические интересы арктических государств (России, США, Канады, Дании и т.д.) и целого ряда других стран Европы (включая Великобританию) и Тихоокеанского региона.

Актуальность исследования исторических аспектов освоения Арктики связана с необходимостью понимания степени участия вышеуказанных государств в проблеме изучения Арктики, дабы не упустить из виду какого-либо участника многовековой борьбы за данный регион.

Великобритания с XVI в. тесно связала свою историю с Арктикой [3, р. 17-22]. В настоящее время Великобритания не владеет территориями в Арктике, однако является членом нескольких арктических организаций, имеет статус наблюдателя в Арктическом совете и Совете Баренцева/Евроарктического региона. В 2013 г. в контексте вопроса позиционирования на мировой арене и усиления роли Арктики в качестве международной площадки для взаимодействия между разными государствами, была учреждена национальная арктическая стратегия Великобритании, состоящая из нескольких весомых аргументов в защиту претензий на участие данного государства в определении будущего всего арктического региона [1, с. 53-57; 8]. В 2018 г. была опубликована редакция стратегии [9].

Британская арктическая стратегия оформилась в начале XXI в. как результат своего длительного, с исторической точки зрения, формирования. Одним из этапов складывания текущей британской арктической стратегии служит выбранная нами в качестве объекта нового, аспирантского, исследования британская арктическая экспедиция 1875 - 1876 гг. под начальством капитана, сэра Джорджа Стронг Нэрса, видного гидрографа, уже имевшего полярный опыт.

Цель данной экспедиции состояла в изучении Северо-Западного прохода в Тихий океан и достижении Северного полюса путем пересечения «открытого Полярного моря» [5, р. 475] - судоходного водоема, следовавшего сразу после окончания ледяного покрова и предположительно изобиловавшего теплыми тихоокеанскими течениями. Освобожденным ото льда водное пространство восточнее канадского острова Элсмир называл предшественник Дж. С. Нэрса - А. И. Хейс, американский исследователь Арктики и начальник экспедиции 1860 - 1861 гг. [5, р. 476] На самом деле, под этим пространством следует понимать воды пролива Кеннеди, разделяющего остров Элсмир и Гренландию [5, р. 476].

Организованная Королевским географическим обществом и финансируемая британским Адмиралтейством, экспедиция Дж. С. Нэрса, с одной стороны, обернулась неудачами: достижение Северного полюса со стороны пролива Смита с помощью саней невозможно вследствие непроходимости расположенных между полюсом и материком многолетних льдов, а также вспышка цинги и потери в личном составе [2, с. 290]. С другой стороны, с учетом технического уровня, соответствовавшего времени экспедиции и обеспечивавшего полярные исследования, британская арктическая экспедиция 1875 - 1876 годов явилась первой масштабной британской экспедицией в высокие широты Арктики, во время хода которой внимание уделялось не только географическим исследованиям, но и науке в целом.

Участники экспедиции с невероятными усилиями достигли рекордных для того времени 83° 20' северной широты и после продвижения на запад вдоль побережья северной части острова Элсмир добавили 200 миль береговой линии на актуальную на тот момент времени карту [5, р. 476]. Подготовленный комплекс фотографий, запечатлевших коренных гренландцев, корабли, виды гренландской местности, в полной мере продемонстрировал использование фотографирования как средства эффективного захвата изображения всего окружающего [7, р. 312, 314].

Экспедиция Дж. С. Нэрса представляет особый исследовательский интерес. Она явилась последней крупнейшей британской арктической экспедицией и ввиду своих неоднозначных итогов послужила отправной точкой к трансформации британской арктической стратегии. Открытие Северо-Западного прохода из Атлантики в Тихий океан стоило для британцев больших средств и огромных потерь. Опасаясь попытки со стороны США приобрести дополнительные территории вследствие покупки Аляски у России в 1867 г., британское правительство окончательно передало Канаде все свои североамериканские арктические территории (за исключением Ньюфаундленда) к 1880 г. [6, р. 63, 67] К концу XIX в. Британская империя в значительной степени отошла от Арктики в топографическом плане и неосознанно отказалась от возможности позиционирования себя в качестве арктического государства в будущем. Однако последовавший за экспедицией 1875 - 1876 гг. отказ от арктических владений не привел Великобритании к прекращению открытия и налаживания новых связей с Арктикой. К началу XX в. в британском обществе начало возрастать осознание того, что природные и физические явления в Арктике отражаются на климатических условиях в средних широтах, и в то же время человеческий фактор (промышленное развитие, изменение климата, решение проблем безопасности и сохранения мира и т.д.) влияет на природу Арктики и повестку циркумполярных, иными словами, приарктических международных отношений [4, р. 25-26].

Источники и литература

- 1) Еремина Н.В. Британская стратегия в Арктике: основные позиции и задачи // Научные труды Северо-Западного института управления РАНХиГС. Т. 10. Вып. 4(41). Период. науч. изд. СПб., 2019. С. 53–60.
- 2) Лебедев Н.К. Завоевание Земли. Популярная история географических открытий и путешествий. Т. III: Девятнадцатый век и наше время. М.; Л., 1925. 416 с.
- 3) Baker J.N.L. A history of geographical discovery and exploration. New ed., rev. London, 1945. 553 p.
- 4) Depledge D. Britain and the Arctic / Palgrave Macmillan, 2018. 142 p. DOI: 10.1007/978-3-319-69293-74
- 5) Murray Smith D. Arctic expeditions from British and foreign shores from the earliest to the expedition of 1875. Vol. I. Edinburgh, 1875. 292 p.
- 6) Smith G. W. The Transfer of Arctic Territories from Great Britain to Canada in 1880, and Some Related Matters, as Seen in Official Correspondence // Arctic. 1961. Vol. 14. No. 1. P. 53–73.
- 7) Wamsley D., Barr W. Early photographers of the Arctic // Polar Record. 1996. No. 32 (183). P. 295–316.
- 8) Adapting To Change: UK policy towards the Arctic. [Electronic resource] URL: <https://www.gov.uk/government/publications/adapting-to-change-uk-policy-towards-the-arctic> (accessed 02.03.2022).

- 9) Beyond the ice: UK policy towards the Arctic. [Electronic resource] URL: <https://www.gov.uk/government/publications/beyond-the-ice-uk-policy-towards-the-arctic> (accessed 02.03.2022).